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重点、难点解析 4.1无形资产的确认条件 （一）无形资产的概

念 无形资产，是指企业拥有或者控制的没有实物形态的可辨

认非货币性资产。 （二）无形资产的确认条件 1. 与该无形资

产有关的经济利益很可能流入企业； 2. 该无形资产的成本能

够可靠地计量。 4.2无形资产的初始计量 （一）购入方式 外

购无形资产的成本，包括购买价款、相关税费以及直接归属

于使该项资产达到预定用途所发生的其他支出。 购买无形资

产的价款超过正常信用条件延期支付，实质上具有融资性质

的，无形资产的成本以购买价款的现值为基础确定。实际支

付的价款与购买价款的现值之间的差额，除按照《企业会计

准则第17号借款费用》应予资本化的以外，应当在信用期间

内计入当期损益。 【例4-1】甲公司于2005年初购入一项专利

，总价款为1000万元，分三次付款，2005年末支付300万元

，2006年末支付300万元，2007年末支付400万元。假定该设备

在2005年初的交易价为800万元，假定无其他相关税费。相关

会计处理如下： ①2005年初购入该专利时： 借：无形资产

800 未确认融资费用200 贷：长期应付款 1000 ②计算内含利率

： 设内含利率为i,则该利率应满足如下等式： 800＝300÷（1

＋i）＋300÷（1＋i）2 400÷（1＋i）3 当i等于11%时： 折现

值＝300÷（1＋12%）＋300÷（1＋12%）2 400÷（1＋12%

）3＝806.23（万元）； 当i等于12%时： 折现值＝300÷（1

＋13%）＋300÷（1＋13%）2 400÷（1＋13%）3＝791.73（万



元）； 所以，i应介于12%与13%之间，采用内插法推算如下

： ＝ i≈11.43% ③每年利息费用的推算表：(北京安通学校提

供 )日期年初本金当年利息费用当年还款额当年还本额2005

年800.00 91.41 300.00 208.59 2006年591.41 67.57 300.00 232.43

2007年358.98 41.02 400.00 358.98 ④2005年末支付设备款并认定

利息费用时： 借：财务费用 91.41 贷：未确认融资费用91.41 

借：长期应付款 300 贷：银行存款 300 ⑤2006年末支付设备款

并认定利息费用时： 借：财务费用 67.57 贷：未确认融资费

用67.57 借：长期应付款 300 贷：银行存款 300 ⑥2007年末支

付设备款并认定利息费用时： 借：财务费用 41.02 贷：未确

认融资费用41.02 借：长期应付款 400 贷：银行存款 400 （有

关无形资产的摊销参见以下章节内容处理，在此不予赘述。

） （二）投资者投入方式 投资者投入无形资产的成本，应当

按照投资合同或协议约定的价值确定，但合同或协议约定价

值不公允的除外。 （三）自行研制方式 1、自行开发的无形

资产，其成本包括该无形资产达到预定用途前所发生的支出

总额，但是对于以前期间已经费用化的支出不再调整。 2、

企业内部研究开发项目的支出，应当区分研究阶段支出与开

发阶段支出。 （1）研究是指为获取并理解新的科学或技术

知识而进行的独创性的有计划调查。 （2）开发是指在进行

商业性生产或使用前，将研究成果或其他知识应用于某项计

划或设计，以生产出新的或具有实质性改进的材料、装置、

产品等。 3、企业内部研究开发项目研究阶段的支出，应当

于发生时计入当期损益。 4、企业内部研究开发项目开发阶

段的支出，同时满足下列条件的，才能确认为无形资产： 1)

完成该无形资产以使其能够使用或出售在技术上具有可行性



； 2)具有完成该无形资产并使用或出售的意图；(北京安 通学

校提供 ) 3)无形资产产生经济利益的方式，包括能够证明运用

该无形资产生产的产品存在市场或无形资产自身存在市场，

无形资产将在内部使用的，应当证明其有用性； 4)有足够的

技术、财务资源和其他资源支持，以完成该无形资产的开发

，并有能力使用或出售该无形资产； 5)归属于该无形资产开

发阶段的支出能够可靠地计量。 （四）债务重组方式换入（

详见债务重组章节） （五）非货币性资产交换方式换入（详

见非货币性资产交换章节） 100Test 下载频道开通，各类考试

题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


